

В диссертационный совет ПДС 0600.001 при Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» (117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д.6)

## ОТЗЫВ

**Официального оппонента кандидата экономических наук, Бабенковой Светланы Юрьевны на диссертационную работу Брайдже Морси «Место и роль арабских стран Залива в международных экономических отношениях в условиях формирования нового миропорядка», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 Мировая экономика**

**Актуальность исследования.** Тема рассматриваемой диссертации, в настоящее время, является актуальной, так как в изменяющихся условиях формирования многополярного мира, происходят глобальные процессы трансформации международных экономических отношений, и как следствие этого, изменяются позиции многих стран в мировой экономике.

Арабские страны Персидского Залива всегда занимали особое место в цепочках международных экономических отношений, прежде всего, благодаря своим запасам углеводородов. Роль и значение этих стран на мировом рынке энергоресурсов не только не ослабевает, но и местами усиливается из-за наличия нестабильности в мире, вызванное конфликтами и кризисами, что приводит к нарушению логистических цепочек поставок и дисбалансам на топливно-энергетических рынках. Понимая всю нестабильность ситуации на этих рынках, арабские страны стараются уйти от сырьевой зависимости, обеспечивая наполняемость своих бюджетов за счет не-нефтяных секторов экономики, параллельно ставя задачи развития наукоемких и высокотехнологичных секторов экономики. Практические реализации этих задач у каждой арабской страны неоднородны, и в связи с

этим, эффективность страновых экономических моделей также будет различаться. Этот факт предопределяет изменение роли и места арабских стран в международных экономических отношениях, а также их соперничество за роль лидера в регионе.

**Достоверность результатов диссертационного исследования** обоснована тем, что при написании работы автор использовал официальную национальную и международную статистику, официальные стратегии, отчёты и иные документы национальных Министерств и ведомств, отвечающих за экономическую политику исследуемых стран.

**Структура и основное содержание диссертации.** Структура диссертации Брайдже Морси представляется обоснованной и логичной. Диссертация состоит из трех глав. Первая глава и вторая глава состоят из трех параграфов, третья глава – из двух параграфов. Также в диссертации имеется заключение, список использованной литературы, включающий в себя 235 источников, в том числе на иностранных языках. Текст диссертации состоит из 210 стр. текста, включая 14 рисунков и 35 таблиц, практически все из которых, были составлены автором.

В первой главе диссертации «Теоретические аспекты оценки места и роли стран в международных экономических отношениях. Геоэкономический потенциал арабских стран Залива» рассматриваются теоретические вопросы применения качественных и количественных показателей для определения позиции страны в мировой экономике (стр. 12-20). В качестве под вывода автор выделяет 14 укрупненных групп качественных и количественных показателей оценки роли и места государства в международных экономических отношениях. Далее в главе автором анализируется эволюция социально-экономических процессов, происходящих в арабских странах и в качестве промежуточного вывода автор говорит о том, что: «...арабские страны Залива в начале XXI века *стали проводить более независимую от США и стран Запада политику*, переориентируя экономические связи и торговлю в сторону азиатских

стран.». Заключительный параграф первой главы автор посвящает вопросам геоэкономического потенциала арабских стран Персидского залива.

Во второй главе «Влияние модели развития страны на изменение роли стран Залива в международных экономических отношениях» были рассмотрены характеристики и особенности страновых моделей экономического развития Саудовской Аравии, ОАЭ, а также автором были выделены общие черты и особенности страновых моделей экономического развития Бахрейна, Катара, Кувейта и Омана. В данной главе автор демонстрирует на примере макроэкономических показателей наглядные примеры диверсификации экономик арабских стран.

На основе проведенного во второй главе анализа качественных и количественных характеристик арабских стран Персидского залива, в третьей главе «Перспективные направления усиления роли арабских стран Залива в международных экономических отношениях в условиях формирования нового мирового порядка» автор подтверждает свой тезис относительно то, что: «... по ряду факторов на роль региональной державы претендует Саудовская Аравия и ОАЭ, однако, пока что они не могут претендовать на роль ведущих государств мировой экономики», рассматривая и анализируя нефтяной фактор, как один из драйверов экономического потенциала арабских стран на мировой экономической арене.

**Новизна диссертационного исследования** состоит в том, что на основе предложенной системы показателей выявлена роли и место арабских стран Залива в международных экономических отношениях и даны рекомендации по усилению позиций стран в условиях формирования нового мирового экономического порядка.

Результаты диссертационного исследования, содержащие элементы научной новизны:

- На основе комплексного исследования теоретических подходов экономистов, социологов, политологов и геополитиков к роли и месту

страны в мировой экономике предложена система показателей, которая наиболее полно отражает роль и место страны в мировой экономике.

- На основе использования предложенной системы показателей доказано, что в настоящее время ни одна из арабских стран Залива не может претендовать на роль ни регионального лидера, ни мировой державы, несмотря на крайне высокие показатели экономического развития и геоэкономический потенциал (стр. 46, 50, 51, 52, 58, 91, 120, 151-152).

- Выявлены общие черты развития арабских стран залива, на основе этого предложена классификация периодов социально-экономического развития стран (стр. 34-44).

- Выявлены ключевые особенности современной модели экономического развития Саудовской Аравии, в частности: постепенно ослабление полного государственный контроль над всеми сферами экономической жизни (стр. 65-67, 72), активное развитие технологического сектора страны, туризма, финансов и образования (стр. 86-91), активное привлечение иностранного капитала (стр. 73-78).

- Доказано, что главными особенностями модели Объединенных Арабских Эмиратов являются: либерализация экономики с момента получения независимости, активное привлечение зарубежного капитала и высококвалифицированных специалистов со всего мира посредством создания свободных экономических зон и развития инфраструктуры (стр. 96-98), создание условий для развития финансового сектора (стр. 94-99, 101-102, 111).

- Выявлены общие черты и страновые особенности моделей экономического развития Бахрейна, Катара, Кувейта и Омана. В частности, показано, что экономическая модель Бахрейна схожа с ОАЭ, но не обладая возможностями последней, страна пошла по пути развития сначала финансового сектора, а затем усиление позиций ОАЭ в финансовом секторе и истощение запасов углеводородом вынудили страну пойти по пути развития креативных высокомаржинальных индустрий (стр. 122-124).

Выявлено, что Катар и Кувейт приступили к диверсификации экономик довольно поздно, при этом модели Катара и Кувейта также как и ОАЭ зависят от прямых иностранных инвестиций, но военные события в Кувейте замедлили его дальнейшее экономическое развитие (стр. 126-127).

- На основе всестороннего анализа геоэкономического потенциала арабских стран Персидского залива, их экономической истории и моделей странового развития, даны рекомендации по усилению позиций стран в международных экономических отношениях, в частности: развитие процессов региональной экономической интеграции (стр. 154, 161-162, 167, 174), укрепление работы по линии ОПЕК+ (стр. 174, 179, 182, 186), разработки системы общих для пяти стран экономических интересов (стр. 169-170, 174) и развитие экономического сотрудничества с Китаем (стр. 190).

**Ценность результатов исследования для науки и практики.** Для науки ценность полученных результатов исследования состоит в углублении понятий «региональная» и «мировая» держава, в систематизации подходов к оценке места и роли страны в международных экономических отношениях.

Практическая значимость диссертации определяется тем, что полученные результаты исследования могут быть использованы в деятельности министерств и ведомств арабских стран Залива, отвечающих за разработку стратегий экономического и внешнеэкономического развития соответствующих стран. Кроме того, полученные результаты в работе могут использоваться представителями бизнеса, отдельные результаты могут использоваться другими исследователями в научной работе и в учебном процессе в части разработки материалов для студентов по направлению «Экономика», в рамках дисциплин «Мировая экономика», «Международные экономические отношения», «Экономика стран Ближнего востока» и т.д.

**Подтверждение опубликования основных результатов диссертации в научной печати.** По теме диссертации опубликовано 4 научных работы общим объемом 5 п.л., в том числе две статьи в журналах, индексируемых в научной базе данных Scopus, 2 статьи в рецензируемых журналах,

включенных в перечень ВАК Минобрнауки РФ / перечень РУДН. Авторский вклад составляет 80%.

**Соответствие содержания автореферата основным положениям диссертационного исследования.** Автореферат диссертационного исследования логично отражает его содержание, актуальность темы, раскрывает научную новизну и основные результаты, содержащие элементы научной новизны, теоретическую и практическую значимость исследования.

**Замечания и дискуссионные моменты диссертационного исследования.** Отмечая достоинства представленной работы и давая ей в целом положительную оценку, официальный оппонент обращает внимание на имеющиеся в работе Брайдже Морси недостатки и упущения.

1. По всему тексту работы, а также в ее названии приводится формулировка «арабские страны Залива», однако автор не приводит перечень стран при первом упоминании, а указывает их только в п.1.3 работы. Также по тексту работы не приведено официальное название залива.

2. В продолжение вышеприведенного замечания, целесообразно отметить, что на стр. 46-48, стр. 167, автор приводит формулировку «Арабский залив», однако далее говорится о Персидском заливе. В этой связи, автор не обосновывает введение другого названия географического объекта и не использует далее по тексту единую формулировку.

3. В формулировке «арабские страны Залива» содержится слово «страны». По всему тексту работы автор описывает и анализирует «государства», что отражено в концепции работы, в том числе при рассмотрении структуры и функционирования Совета сотрудничества арабских государств Персидского залива (ССАГПЗ) (п.3.1). В тексте диссертации не отражены научнообоснованные пояснения автора относительно применения различных формулировок.

3. На стр. 23 автор приводит прямую цитату ученого Н. Спайкмена, однако в диссертационном исследовании не приведена ссылка на источник, из которой была взята эта цитата.

4. Сноска 82 (стр. 76) приведена на арабском языке. По нашему мнению, автору целесообразно дать перевод формулировки названия источника, ее транскрипцию или воспользоваться англоязычной версией данного сайта.

5. На стр. 85 исследования автор пишет, что «...в июне 2024 года Саудовская Аравия отказалась продлевать договор от 1974 г. с США об обязательной торговле нефтью только в долларах США», при этом, в исследовании не находит отражение того факта, был ли этот договор официальным или нет.

Далее, в этом же абзаце автор делает вывод о том, что: «Саудовская Аравия может торговать нефтью в нескольких валютах, а также в перспективе может рассмотреть вариант торговли в цифровых валютах и криптовалютах. Данное решение Саудовской Аравии может послужить *необратимому процессу изменения всей мировой финансовой системы* и послужить дальнейшему снижению роли доллара США в мировой торговле.». В связи с этим, целесообразно отметить, что, в настоящее время, большую часть валютных поступлений от внешней торговли, например, в странах БРИКС, занимают доллар США и евро, а доля национальных валют в расчетах стран, не позволяют в полной мере рассматривать их, в качестве свободно конвертируемых мировых валют. Наряду с этим, в работе не приведены статистические данные о проведенных платежах Саудовской Аравии в национальной валюте, чтобы утверждать «о необратимости процесса изменения мировой финансовой системы».

**Заключение по диссертации.** Заявленные цели и задачи автором диссертации реализованы в полной мере. Несмотря на отмеченные недостатки, диссертацию Брайдже Морси следует оценить положительно. Исследование полностью отвечает всем необходимым требованиям, предъявляемым ВАК Минобрнауки РФ к кандидатским диссертациям.

Таким образом, диссертация на тему «Место и роль арабских стран Залива в международных экономических отношениях в условиях

формирования нового миропорядка» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного ученым советом РУДН протокол № УС-1 от 22.01.2024 г., а её автор, Брайдже Морси, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 Мировая экономика.

Официальный оппонент:

Кандидат экономических наук  
(специальность 08.00.10 Финансы,  
денежное обращение и кредит)

старший научный сотрудник Отдела  
экономических исследований ФГБУН  
Института востоковедения  
Российской академии наук

Бабенкова Светлана Юрьевна

Подпись С.Ю.Бабенковой

УДОСТОВЕРЯЮ

Ученый секретарь ФГБУН ИВРАН

А.В. Демченко

«13» января 2025 г.

13.01.2025



Контактные данные: Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт востоковедения РАН

Адрес: 107031, Москва, ул. Рождественка, д. 12  
(495) 625-64-61, e-mail bsj@bk.ru